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Verbale del Consiglio Regionale dell’Ordine 
 

n. 4/2014 riunito in data 18 luglio 2014 

L’anno 2014 il giorno 18 alle ore 15:50 del mese di luglio presso la Sede Istituzionale dell’Ordine 

in via E. Stella n. 17 il Consiglio Regionale dell’Ordine degli Psicologi si riunisce per discutere e 

deliberare gli argomenti posti all’ordine del giorno con la presenza dei consiglieri: 

 

COGNOME NOME CARICA PRESENTE ASSENTE 

Di Iullo Tancredi Presidente X  

Cicconi Ulderico Vice-Presidente X  

Cottone Alessandra Ida Segretario X   

Tenaglia Arturo Tesoriere X  

Legge Emanuele Consigliere X  

Manfreda  Paolo Consigliere X   

Paris Angela Consigliere X  

Mammarella Nicola Consigliere X  

Zoppo  Luigi Consigliere X  

Bellaspiga Lisa Consigliere X  

Marinelli Stefania Consigliere  X 

D’Amico Cinzia Consigliere X  

D’Angelo Marida Consigliere X   

Collevecchio Angelo Consigliere X  

Campitelli Marco Consigliere X  

 

Presenti n. 14 (quattordici) Assenti n. 1 (uno) 

Il Presidente riconosciuto il numero legale degli intervenuti dichiara aperta la riunione e invita i 

convocati a discutere e deliberare sui seguenti punti posti all’ordine del giorno: 

 

1. Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente (30 maggio 2014); 

2. Iscrizioni, cancellazioni, trasferimenti; 

3. Approvazione delibera di variazione di bilancio; 

4. Rinnovo Commissione Tirocinio Università degli Studi di L’Aquila: nomina Componenti; 

5. Programma attività per la promozione e sviluppo della professione; 

6. Progetti “Area Organizzazione e Formazione” e “Area Psicologia dello Sport”; 

7. Proposte di lavoro “Psicoinfettivologia”, “Psicologia dell’Emergenza”; 

8. Protocollo d’intesa tra guardia di finanza e Ordine degli Psicologi; 

9. Esame preventivi ditte di trasloco (trasferimento nuova Sede Istituzionale in L’Aquila); 

10. Informativa sullo stato dell’arte degli ECM; 

11. Comunicazione del Presidente; 

12. Varie ed eventuali. 

 

1° PUNTO O.d.G.: 

Il Presidente dà lettura del Verbale della seduta precedente del Consiglio tenutosi il 30 maggio c.a. 

che viene approvato da tutti i consiglieri presenti ad eccezione del consigliere D’Angelo, che si 
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astiene in quanto assente alla precedente seduta in parola. Il Presidente dispone che tale Verbale, 

unitamente ai precedenti, venga inserito nel link della trasparenza del sito dell’Ordine.  

 

2° PUNTO O.d.G.: 

ISCRIZIONI: 
1. CASCIATO KATIA   N. 2432 
2. VARRENTI LAURA   N. 2433 
3. DOGANIERI GAETANA   N. 2434 
4. SERRA EMANUELA   N. 2435 
5. DI CENSO MARIANNA   N. 2436 
6. TADDEI PAOLO    N. 2437 
7. DI BERNARDO LUCA   N. 2438 
8. CIUFFREDA VITTORIA   N. 2439 
9. FIORENTINO ELISA   N. 2440 
10. SQUARTECCHIA ANDREA  N. 2441 

Votazione: 

Il Consiglio approva all’unanimità dei presenti e dispone che i nuovi iscritti vengano informati via 

mail dell’avvenuta iscrizione, nel primo giorno utile successivo al Consiglio. Seguirà una lettera 

ufficiale di benvenuto. 

Si allega l’elenco al presente verbale. (All. n. 1) 

 

3° PUNTO O.d.G.: 

Il Presidente illustra la Delibera n. 2 del 18/06/2014 di variazione di bilancio, allegata al presente 

verbale. (All. n. 2) 

Il consigliere Zoppo esprime perplessità a riguardo relativamente a: 

1) l’attribuzione numerica della delibera. considerata come numero 3 se si esclude la 

numerazione, a parte, delle Delibere Presidenziali;  

2) la congruità del fondo di riserva secondo la L. 70 del 20/03/1975 

Il Presidente interrompe il consigliere Zoppo sottolineando l’esistenza del parere favorevole del 

Revisore dei Conti, parere tecnico che non può essere messo in discussione, e ribadisce la giustezza 

della numerazione delle Delibere, poiché quelle Presidenziali hanno una numerazione a parte come 

già detto in altre occasioni informalmente. 

Votazione: 

Favorevoli: Manfreda, Di Iullo, Cicconi, Mammarella, Tenaglia, Campitelli, Paris, Legge, Cottone. 

Contrari: Zoppo, D’Angelo, Bellaspiga, Collevecchio, D’Amico. 

 

4° PUNTO O.d.G.: 

Il Presidente propone quali componenti della Commissione Tirocini dell’Università dell’Aquila, il 

dott. Legge e il dott. Manfreda, tra i consiglieri, oltre al dott. Bontempo il quale si è dichiarato 

disponibile a prestare la sua collaborazione gratuitamente.  

Il Consigliere D’Angelo propone viceversa i Consiglieri Zoppo, Collevecchio e D’Amico in quanto, 

come già affermato in precedenza per l’altra commissione tirocini dell’Università di Chieti, anche i 

consiglieri di minoranza vorrebbero una loro rappresentanza in tale ambito. 

Il Presidente in risposta afferma che in seno al Consiglio non esiste una maggioranza e una 

minoranza, e che pertanto, ritenendo il Consiglio dell’Ordine unico, ribadisce la sua proposta 

affermando che i consiglieri proposti sono quelli ritenuti più competenti ai fini dell’assolvimento 

dell’incarico in questione. 

Si procede quindi alla votazione della proposta del Presidente: 

Favorevoli: Manfreda, Di Iullo, Cicconi, Mammarella, Tenaglia, Campitelli, Paris, Legge, Cottone. 

Contrari: Zoppo, D’Angelo, Bellaspiga, Collevecchio, D’Amico. 

Si pone poi ai voti la proposta del Consigliere D’Angelo: 
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Favorevoli: Zoppo, D’Angelo, Bellaspiga, Collevecchio, D’Amico. 

Contrari: Manfreda, Di Iullo, Cicconi, Mammarella, Tenaglia, Campitelli, Paris, Legge, Cottone. 

Si approva la proposta del Presidente e si nominano quali componenti della Commissione Tirocini 

dell’Università dell’Aquila, il dott. E. Legge, il dott. P. Manfreda e il dott. G. Bontempo. 

 

5° PUNTO O.d.G.: 

Il Presidente introduce l’argomento facendo riferimento al documento “La Psicologia nella Regione 

Abruzzo” elaborato in occasione degli incontri con i candidati Presidenti al Consiglio Regionale 

d’Abruzzo, apre la discussione invitando dapprima il Vice-Presidente Cicconi, successivamente il  

Consigliere Manfreda e l’intero Consiglio, a pronunciarsi in merito. 

Il Consigliere Cicconi sottolinea l’importanza dell’autonomia dello psicologo nell’Ambito dei 

Servizi, staccato dalla visione meccanicistica medica, puntando invece su una visione olistica.  

Il Consigliere Manfreda rimarca il concetto di autonomia attraverso l’istituzione del “Servizio 

aziendale di Psicologia per l’erogazione dei L.E.A.”, illustra tale argomento dettagliando per ambiti 

di intervento (Disagio adolescenziale, Area familiare, delle dipendenze psicologiche, della Salute 

Mentale, della Psicologia Ospedaliera…). 

Il consigliere D’Angelo pone in evidenza la proposta di Legge di De Matteis sui DSA;  

Il consigliere Bellaspiga sottolinea l’importanza della necessità di dimostrare il valore del lavoro 

psicologico, anche in termini di economia (cioè per la riduzione dei costi della Sanità) e la funzione 

dell’Ordine nella tutela della professione anche attraverso la riappropriazione degli ambiti di nostra 

competenza, concetto, quest’ultimo ribadito con forza dal Presidente. Chiede inoltre di promuovere 

interventi psicologici che consentano di entrare in contatto anche con altre realtà ordinistiche e 

professionali. Si allega tale proposta al presente verbale. (All. n. 3) 

Il dott. Legge sottolinea l’importanza di effettuare protocolli, in linea con le evidenze scientifiche, e 

di utilizzare metodologie accreditate negli ambiti di pertinenza psicologica. 

La dott.ssa Paris preannuncia un suo progetto, che presenterà al Consiglio successivamente, relativo 

all’inserimento dello psicologo all’interno delle Farmacie e degli Studi dei Medici di base, che 

favorisca una maggiore familiarità e riconoscimento della nostra figura professionale. 

Il Consiglio concorda unanimemente con tali linee di indirizzo e programmazione. 

 

6° PUNTO O.d.G.: 

Il Presidente introduce l’argomento e invita il consigliere Mammarella, con delega alla Cultura e 

Formazione, ad illustrare il Progetto relativo all’area “Organizzazione e Formazione” (Referente 

dott. Massimiliano Barattucci e coll.) descrivendo: 

- l’area di competenza del Gruppo di lavoro (psicologia del Lavoro, delle Organizzazioni e 

delle risorse umane) 

- gli obiettivi generali 

- metodologie: gruppi di lavoro, momenti congressuali, corsi di formazione, incontri di 

supervisione. 

Precisa che i corsi di base, gratuiti per gli iscritti, saranno articolati sulle due sedi ordinistiche di 

L’Aquila e Pescara. 

Stesso schema illustrativo viene utilizzato per il progetto relativo all’Area “Psicologia dello Sport” 

(Referente dott. Ferdinando Consorte). 

Il consigliere D’Amico rileva, dal suo punto di vista, alcune criticità su quest’ultimo progetto di 

Psicologia dello Sport, da migliorare soprattutto nella parte applicativa, mentre trova molto 

interessante il Progetto relativo all’ambito della Psicologia del Lavoro. 

Il presidente pone ai voti i Progetti presentati dal Prof. Mammarella: 

Viene presentata una Dichiarazione di voto da parte dei Consiglieri Zoppo, D’Angelo, Bellaspiga, 

Collevecchio, D’Amico che viene allegata al presente verbale. (All. n. 4) 

Votazione: 
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Favorevoli: Manfreda, Di Iullo, Cicconi, Mammarella, Tenaglia, Campitelli, Paris, Legge, Cottone. 

Astenuti: Zoppo, D’Angelo, Bellaspiga, Collevecchio, D’Amico. 

Contrari: nessuno. 

 

7° PUNTO O.d.G.: 

Il Presidente riferisce di progetti proposti dal dott.  F. Vadini (Psicoinfettivologia) e dal Dott. M. 

Cipollone (Psicologia dell’emergenza) e chiede di votare sulla possibilità di permettere ai colleghi 

di presentare tali progetti che successivamente il Consiglio dell’Ordine valuterà. 

Votazione: 

Favorevoli: Manfreda, Di Iullo, Cicconi, Mammarella, Tenaglia, Campitelli, Paris, Legge, Cottone. 

Astenuti con motivazione allegata al presente Verbale: Zoppo, D’Angelo, Bellaspiga, 

Collevecchio, D’Amico. (All. n. 4) 

Contrari: nessuno. 

 

8° PUNTO O.d.G.: 

Il Presidente riferisce che il Referente della Guardia di Finanza, ha chiesto la conferma del dott. M. 

Barattucci e dott. A. Valicante nella loro funzione di docenti ai corsi che, in virtù del Protocollo 

d’Intesa tra il C.N.O.P. e la Guardia di Finanza, si terranno nelle quattro sedi provinciali della 

Regione Abruzzo.  

Votazione: 

Favorevoli: Manfreda, Di Iullo, Cottone, Ciccone, Mammarella, Paris, Tenaglia, Legge, Campitelli. 

Astenuti: Zoppo, D’Angelo, Bellaspiga, Collevecchio, D’Amico con motivazione, allegata al 

seguente verbale. (All. n. 4) 

Contrari: nessuno. 

 

9° PUNTO O.d.G.: 

Alle ore 18:20 si assenta il consigliere Paris. 

Il Presidente illustra i tre preventivi di spesa pervenuti e raccolti con la formula della trattativa 

privata – art. 58 regolamento per l’amministrazione e la contabilità – come peraltro già deciso ne 

precedente consiglio del 30 maggio c.a., indicando nel più favorevole quello di Punto Montaggi di 

Roberto di Lorenzo. 

Votazione: 

Favorevoli: all’unanimità dei presenti. 

Contrari: nessuno. 

Astenuti: nessuno. 

 

10° PUNTO O.d.G.: 

Alle ore 18:25 rientra il consigliere Paris ed esce il Segretario Cottone che viene sostituito nelle 

funzioni di Segretario dal consigliere Campitelli. 

Il presidente illustra le disposizioni ricevute dal COGEAPS in merito agli ECM e informa che è sua 

intenzione organizzare giornate informative sulle modalità di acquisizione dei Crediti Formativi con 

riferimento a: Tutoraggio, Esoneri, Esenzione, Autoformazione e Formazione all’Estero. 

 

11° PUNTO O.d.G.: 

Il presidente: 

1. Informa circa la possibilità di formare focus-group sul DSM V gratuita per gli iscritti; 

2. Dà incarico alla Dott.ssa Cottone di redigere una prima stesura del Regolamento di 

Funzionamento del Consiglio e sottoporlo all’attenzione dello stesso per valutazione e 

approvazione entro il mese di febbraio 2015.  

3. Fondo cassa da istituire nella sede di Pescara pari a € 300.00 (trecento). 
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4. Dal prossimo Consiglio il Verbale sarà redatto direttamente sul computer, stampato, firmato dal 

Presidente e dal Segretario e successivamente sarà cura della Segretaria del Consiglio rivisitarlo 

relativamente alla forma espressiva e predisporlo per la definitiva approvazione nel Consiglio 

successivo 

 

12° PUNTO O.d.G.: 

Il presidente legge la comunicazione ricevuta a mezzo mail-PEC dei consiglieri Zoppo, D’Angelo, 

Bellaspiga, Collevecchio, D’Amico e Marinelli, e respinge la richiesta invitando i consiglieri 

firmatari ad informare in anticipo il Presidente circa gli argomenti da trattare considerato che 

l’ordine del giorno è prerogativa del Presidente e del Segretario. 

Alle ore 18:45 si dichiara chiusa la seduta. 

 

Ad approvazione avvenuta si dispone l’inserimento del presente Verbale con tutti i suoi 

allegati nella raccolta dei Verbali del Consiglio dell’Ordine della Regione Abruzzo e 

contestualmente si dispone la pubblicazione sul sito dell’Ordine al link “Amministrazione 

Trasparente”.  
 

 

 
Il Presidente 

Dott. Tancredi Di Iullo 

Il Segretario 

Dott.ssa Alessandra Ida Cottone 

 

 

 

 


